Notatka do modutu 2 - Algorytmy

e Algorytm - jednoznacznie sformutowany sposéb postepowania, ktéry w skonczonej liczbie krokéw
umozliwia rozwigzywanie okreslonego zadania. Zakodowany w wybranym jezyku programowania
zamienia sie w program komputerowy. Inaczej jest to sformalizowany zestaw czynnosci, ktére nalezy
wykonaé aby uzyska¢ dany wynik, w szczegdlnosci, aby wyliczyé wynika na podstawie okreslonych
danych.

® Sposoby przedstawiania algorytmow:

a) Opis stowny - okresla on zazwyczaj ogdlny schemat dziatania bez wyliczania krokéw. Zapis
dokonywany jest w postaci stow

b) Lista krokoéw - przedstawia algorytm w postaci punktéw, ktére wykonywane krok po kroku (a
czasami z uzyciem petli) prowadzg do rozwigzania zadania

c) Schemat blokowy - graficzny sposdéb zapisu algorytmu, gdzie z uzyciem figur geometrycznych
definiuje sie okreslone typy instrukcji oraz potgczenia.

d) Drzewo algorytmiczne (decyzyjne) - graficzna metoda wspomagania procesu decyzyjnego.
Algorytm drzew decyzyjnych jest rOwniez stosowany w uczeniu maszynowym do pozyskiwania
wiedzy na podstawie przyktadéw.

e) Jezyk algorytmiczny (programowania) - sktada sie on ze zbioréw regut syntaktycznych oraz
semantyki, ktére opisuja, jak nalezy budowaé poprawne wyrazenia oraz jak komputer ma je
rozumiec. Jest to usystematyzowany

sposdb na precyzyjny zapis algorytméw oraz innych zadan.

e Cechy algorytmu:

- Jednoznacznos¢ (okreslonosc) - wykonanie wszystkich proceséw prowadzi do uzyskania
poprawnego wyniku koricowego; dobry algorytm zawiera zabezpieczenia, nie dopuszczajgce do jego
przerwania w trakcie realizacji z powodu zaistnienia nieprzewidzianych okolicznosci; wigze sie ze
skonczonoscig liczby operacji

- Uniwersalnos$¢ (masowosc) - algorytm ma rozwigzywac wszystkie problemy danego typu

- Szczegbtowosc - polega na tym aby tak rozpisa¢ czynnosci (na czynnosci elementarne), aby mogty
by¢ odczytane i wykonane przez realizatora algorytmu (czyli uzytkownika)

- Sekwencyjnosc - dotyczy kolejnosci wykonania operacji

- Ztozonos¢ (czasowa i pamieciowa) - algorytm "zabiera" zasoby niezbedne do wykonania czynnosci
(pamie¢ komputera, czas, ilos¢ wtozonej energii etc.)

¢ "Stownik" algorytmu:

Niezwykle waznym aspektem, ktory nalezy braé pod uwage podczas tworzenia i realizowania
algorytmu jest znajomosé odpowiedniego "jezyka". Musi by¢ on znany i zrozumiaty zaréwno dla
twoércey, jak i odbiorcy algorytmu. Jak podaje Wikipedia (o tym dlaczego tworcy tej strony lubig
Wikipedie, opowiemy na zajeciach ;-)) typowym algorytmem przedstawianym jako przyktad
stosowanego w zyciu codziennym jest przepis kulinarny. Cyt. "Dla przyktadu, aby ugotowac bigos
nalezy w okreslonej kolejnosci oraz odstepach czasowych (...) dodawac¢ wtasciwe rodzaje kapusty i
innych sktadnikéw. (...) Przyktad ten ma wytacznie charakter pogladowy, poniewaz jezyk przepiséw
kulinarnych nie zostat jasno zdefiniowany. Algorytmy zwykle formutowane sg w sposéb Scisty w
oparciu o jezyk matematyki."

Dodaé nalezy, ze aby poprawnie wykonac ten algorytm (ugotowac bigos) konieczna jest wtasnie
znajomos¢ wyrazen z tzw. "stownika". Gotujacy tg potrawe musi wiedzie¢ czym jest obieranie,
krojenie i gotowanie na wolnym ogniu. Musi takze zna¢ podstawowe jednostki czasu: minuty,
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godziny etc. Niestety, w kuchni nawet perfekcyjne wykonanie algorytmu nie zawsze skutkuje

ugotowaniem pysznego obiadu ;-)

¢ Podstawowy podziat algorytmoéw:

- algorytm liniowy - sktada sie z operacji wykonywanych kolejno jedna po drugiej (sekwencyjnie). Tak
ustalony porzadek wykonywania dziatan okresla tylko jeden sposdb postepowania

- algorytm ztozony (z rozgatezieniami) - sposdb postepowania, w ktérym wyrdzniamy miejsce, gdzie
wybor dalszej drogi dziatania uzalezniony jest od spetnienia lub nie pewnego warunku albo wielu

warunkow.

Przyktad algorytmu liniowego

' ™ -
Tres¢ zadania:

Oblicz roznice dwoch liczb: a i b. Wynik

zapisz jako R.
bune: / w

Dwie liczby a i b.
Wynik:
Obliczenie réznicy: R=a -b. R=a-b
Opis:
Krok 1: Podaj liczbg a.
Krok 2: Podaj liczbg b.

Krok 3: Oblicz réznicg R=a - b.
Krok 4: Wyswietl wynik R.

Przyktad algorytmu ztozonego

a Ty
Dane:
Wartosci wspolczynnikow. a, b
Wyniki:
Jezelia=01b=0; rdwnanie posiada nieskonczenie wiele
rozwigzan.

Jezelia=0ib# 0: rownanie nie posiada rozwigzania

— jest sprzeczne.

Jezelia # 0: rownanie posiada jedno rozwigzanie X = -bla.
Opis:

Krok 1: Jeieli a=0 fosprawdz czy b=0

Krok 2: JeZelia =0, b =0, lo napisz, #e rawnanie posiada:

nieskorczenie wiele rozwigzan | zakoncz algorytm.

Krok 3: Jezelia =0, b # 0, to napisz, #e:

rownanie jest sprzeczne | czyll nie posiada pierwiastkow

i zakoricz algorytm.

Krok 4: Jezeli a # 0, to wyswietl komunikat, Ze réwnanig

posiada doktadnie jeden pierwiastek, wykona] obliczenie:

x=-bla, wySwietl x izakoncz algorytm.
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